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Zadanie 4.

Wiazka zadan Silniowy system pozycyjny

Pojecie silni dla liczb naturalnych wiekszych od zera definiuje si¢ nastepujaco:
n=1-2-3-..-(n—1)'n

Silniowy system pozycyjny to pozycyjny sposob zapisu liczb naturalnych, w ktorym mnozni-
ki dla kolejnych pozycji sg definiowane przez silnie kolejnych liczb naturalnych, tzn.

() = (pxpq Xpeg e XX 1 =X M+ Xy (=D o+ 2y - 2V x4 - 1!

W systemie silniowym wspotczynnik x;, ktory odpowiada mnoznikowi i!, spetnia zalezno$¢
0< xX; < i
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Zapis kazdej liczby w silniowym systemie pozycyjnym jest jednoznaczny, tzn. kazdg liczbe
naturalng mozna zapisa¢ tylko w jeden sposéb i1 kazda liczbe naturalng mozna zapisa¢ do-
ktadnie w jeden sposob.

Uwaga: W ponizszych zadaniach bedziemy mie¢ do czynienia tylko z takimi liczbami, dla
ktorych wspotczynniki x; spetniajg zaleznos¢ 0 < x; < 9.

Przyklad
(1220), = 1-4!4+2-314+2-214+0-11'=24+ 12+ 4 + 0 = 40.

4.1.

Uzupetnij tabele. Zamien zapis liczby w systemie silniowym na jej zapis w systemie dziesigt-
nym.

liczba w systemie silniowym liczba w systemie dziesi¢tnym
(310),
(2011),

(54211),

4.2.

Podaj zapis w systemie silniowym najwiekszej liczby, jakg mozna w tym systemie zapisa¢ na
pigciu pozycjach.

4.3.

Zamiana zapisu liczby w systemie dziesi¢tnym na zapis w systemie silniowym moze przebie-
ga¢ wedhug nastepujacego schematu: Szukamy najwigkszej liczby £, ktorej silnia nie przekra-
cza liczby x. Pierwsza jej cyfra to wynik dzielenia catkowitego x przez k!. Kolejne cyfry za-
pisu silniowego (zaczynajac od cyfr najbardziej znaczacych) otrzymujemy przez wyznaczanie
wynikow dzielenia liczby x przez (k — 1)!, (kK -2)!, ..., 2!, 1. Po wyznaczeniu cyfry x;, odpo-
wiadajacej wspotczynnikowi i!, zmniejszamy warto$¢ x o liczbe odpowiadajaca cyfrze x;,
czyli x;i!. Oznacza to, ze x przyjmuje warto$¢ x mod k.

Przyklad
X k x div k! x mod k!
1548 ) 108
|
108 5 0 108
108 4 4 12
12 3 2 0
0 2 0 0
0 1 0 0
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Liczba dziesi¢tna 1548 w zapisie silniowym: (204200),

Wykonaj zamiang liczby 5489 z systemu dziesigetnego na silniowy zgodnie z opisanym powy-
zej algorytmem. Uzupenij ponizsza tabelke oraz podaj zapis silniowy liczby 5489.

X k x div k! x mod k!

5489

Liczba dziesigtna 5489 w zapisie silniowym: .

4.4.

Ponizej przedstawiono algorytm z lukami, ktory zamienia zapis liczb z systemu dziesietnego
na system silniowy. Uzupeinij luki w tym algorytmie.
Specyfikacja
Dane:

x — liczba calkowita dodatnia zapisana w systemie dziesi¢tnym,
Wynik:

s — napis reprezentujacy liczbe x zapisang w systemie silniowym.
silnia «— 1
k1
dopoki (silnia < x) wykonuj

k—k+1

silnia<« silnia* k

silnia < silnia div k
k—k-1

dopoki (£>0) wykonuj

CYITA 4 eevvvrresssssssssssssssssssssssssssssssssnns
s «— s ° tekst (cyfra)

SIHNIA < cvrvessreressssossasssssasssssasesssaseses
k<—k-1
Uwaga
tekst (x) oznacza funkcj¢ zamieniajaca liczbe x na jej zapis tekstowy
””” oznacza napis pusty
u ° v oznacza sklejenie dwoch napiséw: u oraz v
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